



习近平主席对美国进行国事访问

并出席联合国成立70周年系列峰会

海南日报 A07

2015年9月26日 星期六
值班主任：黄娟 主编：王红卫 美编：许丽

联合国发展峰会开幕

2015年后发展议程正式通过

新华社联合国9月25日电 (记者倪红梅 孔晓涵)联合国发展峰会25日在纽约联合国总部开幕，并正式通过2015年后发展议程。这一议程将为未来15年世界各国发展和国际发展合作指引方向。

峰会开幕式在联合国大会厅举行。随着峰会主席丹麦首相拉斯穆森敲响木槌，2015年后发展议程正式获得通过。全场代表起立鼓掌，大会厅同时奏响音乐，庆祝这一历史性时刻。

联合国秘书长潘基文致辞说，70年前，联合国诞生于战争硝烟。各成员国为了“联合国人民”就《联合国宪章》达成一致。2015年后发展议程推动了宪章所设立的目标，是全

世界人民的愿景。他鼓励各政府将新发展议程纳入国家发展战略，并在实施过程中使议会、当地政府、商界、学术界、民间团体等都参与其中。联合国愿为实现新发展议程向各国提供支持。

2015年后发展议程是对千年发展目标的继承和升级，包括17个可持续发展目标和169个具体目标，涵盖消除贫困与饥饿、健康、教育、性别平等、水与环境卫生、能源、气候变化等。

经过两年多谈判，联合国193个会员国今年8月就2015年后发展议程达成一致。9月1日，联大通过决议，决定将各方协商一致的2015年后发展议程正式提交联合国发展峰会审

议通过。为期3天的联合国发展峰会除举行全会外，还将分别围绕消除贫困和饥饿、应对不平等和妇女赋权、促进可持续的经济增长和转型、新型全球伙伴关系、气候变化等议题举行6次互动对话会。

峰会期间，中方与联合国26日将共同举办南南合作圆桌会。中国和联合国妇女署27日将合作举办全球妇女峰会。

峰会后，9月28日起在联合国总部还将举行为期一周的联大一般性辩论。届时，联合国各会员国代表将就当前国际社会面临的重大问题阐述立场。



在纽约联合国总部开幕
九月二十五日，联合国发展峰会

中国是推动联合国事业的重要力量

70年前，世界反法西斯战争胜利，联合国应运而生。今年，联合国成立70周年，也是中国参与联合国事务70周年。

维护世界和平的坚定力量

目前，共有来自122个国家的超过10万名联合国维和人员在世界各地参加维和行动。

联合国负责维和事务的助理秘书长埃德蒙·穆莱特对新华社记者说，中国是安理会成员中最重要的出兵国之一，同时为联合国维和事务提供资金支持，并参与安理会维和特派团任务的制定，是特派团工作的促进者。此外，中国派遣的工兵部队、步兵部队和医疗队都在联合国维和行动中发挥着重要作用。

联合国今年6月发布的统计数据显示，中国向南苏丹、利比里亚、黎巴嫩、塞浦路斯等任务区派出近3000名维和人员，包括军事人员、警察和文职人员，是安理会五个常任理事国中派出维和人员最多的国家。

“目前，世界各地冲突频发，许多人饱受煎熬，需要帮助，尤其是妇女和儿童。当你看到中国对国际维和事业的投入，你会发现，中国真正关心这些人所经历的苦难，”穆莱特说，“中国展现出的人性中的团结友爱、兄弟情义，称得上典范。”

世界可持续发展的助推者

当地时间8月2日晚，2015年后发展议程政府间谈判会议举行全会，联合国193个会员国的代表就2015年后发展议程达成一致。

中国常驻联合国副代表王民在会后说，中方本着建设性态度全面深入参与谈判，积极主动提出中国方案，致力于促进发展中国家团结，维护发展中国家共同利益，同时努力推动各方弥合分歧，为制定一个公平、包容、可持续的2015年后发展议程作出重要贡献。

2015年，联合国千年首脑会议于2000年通过的千年发展目标即将到期。

今年7月24日，中国外交部与联合国驻华系统联合发布《中国实施千年发展目标报告(2000—2015)》。报告指出，从1990年到2011年，中国贫困人口减少了4.39亿。中国大力推进卫生、教育等民生工程，5岁以下儿童死亡率降低了三分之二，孕产妇死亡率降低了四分之三，无法持续获得安全饮用水及基本卫生设施的人口比例降低了一半。

“这些都是非常重要的指标，也是中国对国际社会的贡献，”联合国负责经济和社会事务的副秘书长吴红波说。

在提及世界可持续发展中亟待解决的气候变化问题时，吴红波说，中国在采用新能源，如风电、光电和可再生能源方面走在世界前列，中方在减排方面所做的大量工作得到国际社会广泛欢迎，这对今年的气候变化谈判将起到巨大、积极的推动作用。

联合国机构改革的支持者

在联合国框架下，中国坚持和平、发展、合作、共赢的外交理念，积极推动全球热点问题的解决，大力支持联合国各领域工作，为维护世界和平、促进共同发展、推动国际合作作出重大贡献。

近年来，联合国机构改革受到国际社会广泛关注。作为创始会员国之一，中国支持联合国不断与时俱进，通过改革进一步自我发展和完善，更好地回应国际社会关切。

联合国改革的焦点问题之一是安理会改革。安理会改革是多方面的，既包括扩大规模和增强代表性问题，也包括提高工作效率和改进工作方法等问题。

“安理会改革应优先增加发展中国家，特别是非洲国家在安理会的代表性，让发展中国家能在安理会发挥更大作用。改革应有利于让更多国家，特别是中小国家有更多机会轮流进入安理会，参与其决策，”中国常驻联合国代表刘结一这样阐述中方的立场。

不过，联合国会员国在安理会改革问题上目前仍存在严重分歧，尚未达成总体一致的方案。中方认为，各方仍需继续协商，找到能够照顾彼此利益和关切的解决办法。

(据新华社电)

潘基文：欢迎习近平主席来联大演讲

新华社联合国9月23日电 (记者顾震球)“我热烈欢迎习近平主席来联合国参加联合国发展峰会并在第70届联合国大会一般性辩论中发表演讲。”联合国秘书长潘基文日前在纽约联合国总部接受中国记者采访时表示，他对习近平主席的到来充满期待。

“习近平将首次以中华人民共和国

主席的身份来到联合国，各国领导人和其他与会者都希望目睹他的风采，”潘基文在接受新华社等多家常驻联合国中国媒体联合采访时说。

“在这个重要历史时刻，习近平主席将与世界各国领导人齐聚联合国，共同商讨旨在消除贫困、保护地球、让所有人过上有尊严生活的可持续发展新

议程，”潘基文强调。

潘基文表示，中国作为联合国安理会常任理事国，在维护国际和平与安全方面发挥了重要作用。“我们希望中国能够一直与联合国其他会员国共同努力，继续发挥这一重要作用”。

潘基文说：“中国在消除贫困、实现千年发展目标等方面做出杰出贡

献，为世界做出榜样，我希望中国能够继续在应对全球性挑战方面发挥领导作用。”

潘基文表示，中国正在编制“十三五”规划纲要，他希望中国能把本月下旬将通过的联合国可持续发展目标纳入本国具体规划中，联合国愿继续与中国政府和人民一道共同努力，为实现可

持续发展目标做出积极贡献。

对中国“一带一路”倡议和倡导建立亚洲基础设施投资银行(亚投行)，潘基文作出高度评价，他衷心祝愿这些努力取得成功，并表示联合国将竭尽所能，与中国政府密切合作，使“一带一路”与亚投行的建设落到实处。

154位国家元首或政府首脑、30位部长参加发展峰会，144位国家领导人、46位部长将参加一般性辩论，参会领导人数空前

联合国系列峰会有哪些看点？

看点一

重申维护联合国宪章

联合国诞生于二战硝烟之中，寄托着人类永不再战的理想。联合国纪念成立70周年，就是重申对

《联合国宪章》宗旨和原则的承诺，维护世界反法西斯战争胜利成果，坚决反对否认、歪曲、篡改二战历史的图谋和行径，维护以《联合国宪章》宗旨和原则为基础的当代国际秩序和国际体系。

联合国秘书长发言人迪雅里克17日说，预计154位国家元首或政府首脑、30位部长将参加联合国可持续

发展峰会。144位国家领导人、46位部长将参加一般性辩论，参会领导人数空前。

在联大一般性辩论期间，联合国大会将举行成立70周年之际和平与安全主题辩论。此外，各会员国领导人及代表预计也将在一般性辩论及其他场合就此主题作出阐述。

正如联合国秘书长潘基文此前在联合国成立70周年纪念活动的致辞中所说，70周年的纪念主题“联合国强大，世界更美好”体现了多边主义重要性。联合国期待与世界各地的人们一道，共同努力谋求实现《联合国宪章》中的理想与目标，为人类带来安全、富裕和有尊严的生活。

说，今年是北京世界妇女大会召开20周年。20年前，北京世妇会通过了《北京宣言》和《行动纲领》，这两个文件成了指导全球妇女事业发展行动纲领。20年来，国际社会积极行动，全球妇女事业发展显著。但是各国、各地区、各领域妇女发展水平仍不平衡，离北京世妇会的目标仍有较大差距，所以国际社会还需要进一步采取行动。

李保东指出：“中方与联合国妇女署合作举办全球妇女峰会，主题是

‘促进男女平等和妇女赋权，从承诺到行动’。我们举办峰会的主要目的是，利用北京世妇会20周年、各国家元首和政府首脑层面为促进妇女事业重申承诺，采取积极行动。”

此外，中国还将与联合国共同举办南南合作圆桌会，与其他发展中国家领导人总结经验、谋划未来，制订新时期深化南南合作行动纲领，推动南南合作迈向新的高度。

们呈现的最重要愿景”。“如果没有可持续发展，就将滋生抱怨和绝望及政治动荡，发展是联合国的一个关键支柱，”他说。

经过两年多谈判，联合国193个会员国今年8月就2015年后可持续发展议程达成一致。9月1日，联大通过决议，决定将这一议程正式提交联合国可持续发展峰会审议并通过。

“中方期待联合国发展峰会顺利通过2015年后发展议程，为未来15年世界各国发展和国际发展合作指引方向，”中国外交部副部长李保东日前表示。

看点二

中国角色令人期待

中方同联合国共同提出举办全球妇女峰会的倡议已得到广大会员国的热烈响应。会员国将首次在峰会层面就全球妇女问题作出承诺，积极推动妇女事业发展。

外交部副部长李保东

说，今年是北京世界妇女大会召开20周年。20年前，北京世妇会通过了《北京宣言》和《行动纲领》，这两个文件成了指导全球妇女事业发展行动纲领。20年来，国际社会积极行动，全球妇女事业发展显著。但是各国、各地区、各领域妇女发展水平仍不平衡，离北京世妇会的目标仍有较大差距，所以国际社会还需要进一步采取行动。

李保东指出：“中方与联合国妇女署合作举办全球妇女峰会，主题是

‘促进男女平等和妇女赋权，从承诺到行动’。我们举办峰会的主要目的是，利用北京世妇会20周年、各国家元首和政府首脑层面为促进妇女事业重申承诺，采取积极行动。”

此外，中国还将与联合国共同举办南南合作圆桌会，与其他发展中国家领导人总结经验、谋划未来，制订新时期深化南南合作行动纲领，推动南南合作迈向新的高度。

们呈现的最重要愿景”。“如果没有可持续发展，就将滋生抱怨和绝望及政治动荡，发展是联合国的一个关键支柱，”他说。

经过两年多谈判，联合国193个会员国今年8月就2015年后可持续发展议程达成一致。9月1日，联大通过决议，决定将这一议程正式提交联合国可持续发展峰会审议并通过。

“中方期待联合国发展峰会顺利通过2015年后发展议程，为未来15年世界各国发展和国际发展合作指引方向，”中国外交部副部长李保东日前表示。

看点三

描绘未来15年发展蓝图

各国领导人在25日至27日举行的发展峰会上正式通过2015年后可持续发展议程。议程涵盖17项可持续发展目标和相关的169个具体目标，包括消除贫困与饥饿、健康、教育、性别平等、水与环境卫生、能源、气候变化等。

潘基文16日在记者会上称这一议程为“联合国迄今为止向全世界人

说，打击恐怖主义和暴力极端主义仍将是联大一般性辩论乃至系列峰会中的讨论热点。

从联合国会议安排来看，峰会期间围绕南苏丹、刚果(金)、人道主义行动、打击暴力极端主义等将分别举行高级别会议。9月30日，安理会将以中东和北非冲突问题为主题，举行一场部长级公开辩论。

欧洲难民危机也将是峰会热点之一。联合国定于9月30日由潘基文主持移民和难民问题高级别活动，主题是“在新发展议程的视角下就移民和难民活动加强合作”。

迪雅里克17日说，在联大一般性辩论期间，已经确定的大小会议有485场。去年联大一般性辩论期间，双边会见达1300多场，预计今年将远远超过这一数字。

分析人士认为，叙利亚、巴以、也门、利比亚、南苏丹、乌克兰等威胁和平与安全的地区冲突及人道主义危

(据新华社电)



这是1971年11月1日拍摄的纽约联合国总部外飘扬的中国国旗。当日，中国国旗首次在联合国总部升起。

(本版照片新华社发)